



ЗА ЛЕНИНСКИЯ КАДРЫ



ОРГАН партбюро, камітэта ЛКСМБ, прафкома, МК і рэктарыята Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта

№ 14 (88)

23 кастрычніка 1939 г.

№ 14 (88)

ЛЕПШ КІРАВАЦЬ АГІТАТАРАМІ

Наша краіна з вялікім удзякам рыхтуецца да дня выбараў у мясцовыя Саветы дэпутатаў працоўных, якія завершаць перабудову ўсіх органаў савецкай улады на аснове Сталінскай Канстытуцыі.

У гэты дзень савецкая інтэлігенцыя разам з усімі працоўнымі вялікага СССР, галасуючы за кандыдатаў блока камуністаў і беспартыйных ішчэ раз прадэманструе сваю любоў і адданасць радзіме, партыі, вялікаму Сталіну. лепшыя прадстаўнікі народа будуць выбраны дэпутатамі мясцовых Саветаў.

Рыхтуючыся да выбараў, партыйныя, савецкія і камсамольскія арганізацыі нашай краіны разгарнулі шырокую агітацыйна-масавую работу сярод насельніцтва.

На-большэвіцку ўключыліся ў надрыхтоўку да выбараў і арганізацыі нашага Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта. Каля двухсот камуністаў, камсамольцаў і беспартыйных таварышоў падрыхтаваны для работы ў якасці старшын, сакратараў і членаў выбарчых камісій. 45 студэнтаў і навуковых работнікаў працуюць агітатарамі на выбарчым участку.

лепшыя агітатары — тт. Таўбін, Зябіна, Бухаронак, Нікалаеў і другія з вялікай любоўю ўмеда нясуць большэвіцкае слова ў масы. Іх паважжае і любіць насельніцтва. Аднак, разам з добрымі прыкладамі агітацыйнай работы, ва ўніверсітэце ў справе арганізацыі ёсць яшчэ многа недахопаў.

Большасць агітатараў, вылучаных для работы на выбарчых участках, зараэ значна больша чым у мінулую выбарчую кампанію. Сярод іх нямала добрых студэнтаў — выдатнікаў вучобы, але агітатары яны маладыя. Няма ў іх вопыту агітацыйнай работы. Ім неабходна штодзённая дапамога. А яе ва ўніверсітэце няма.

За апошні час аслаб кантроль за работай агітатараў, не праводзяцца кансультацыі ў дапамогу ім, што вельмі адбываецца на якасці агітацыйнай работы. Асобныя агітатары тт. Абезгауз, Кланер, Сідаранка, вельмі рэдка праводзяць заняткі з насельніцтвам.

У гэтым годзе сярод студэнтаў першых курсаў ёсць многа таварышоў, якія ўпершыню будуць удзельнічаць у выбарах у Саветы дэпутатаў працоўных. Некаторыя з іх не ведаюць выбарчага закона. А агітацыйная работа сярод студэнтаў у нас зусім не праводзіцца. Вылучаныя для гэтай мэты 24 агітатары не прыступілі да работы. Таму змяшчаемая сёння ў нашай газеце прапанова студэнта I курса філфака тав. Рудзіна аб арганізацыі вывучэння выбарчага закона сярод студэнтаў павінна быць падтрымана грамадскімі арганізацыямі ўніверсітэта. Неабходна хутчэй прыступіць да наладжвання агітацыйнай работы сярод студэнтаў, да вывучэння выбарчага закона.

Агітатары павінны сваю работу арганізаваць так, каб выбарчыкі змястоўна ведалі выбарчы закон, добра разбіраліся ў пытаннях унутранай і знешняй палітыкі.

Вялікі размах агітацыйнай работы гэтага года патрабуе ад партыйнай і камсамольскай арганізацыі ўніверсітэта штодзённага большэвіцкага кантролю і кіраўніцтва гэтай пачэснай і складанай работай.

ШЫРЭЙ РАЗМАХ БОЛЬШЭВІЦКАЙ АГІТАЦЫІ

У К А З

Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР

АБ ДНІ ВЫБАРАУ У АБЛАСНЫЯ, РАЁННЫЯ, ГАРАДСКІЯ, РАЁННЫЯ У ГАРАДАХ, СЕЛЬСКІЯ І ПАСЯЛКОВЫЯ СОВЕТЫ ДЭПУТАТАУ ПРАЦОУНЫХ

1. Пазначыць выбары ў абласныя, раённыя, гарадскія, раённыя ў гарадах, сельскія і пасялковыя Саветы дэпутатаў працоўных БССР на 24 снежня 1939 года.

2. Аб'явіць пачатак выбарчай кампаніі па выбарах у абласныя, раённыя гарадскія, раённыя ў гарадах, сельскія і пасялковыя Саветы дэпутатаў працоўных БССР з 24 кастрычніка 1939 года.

Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР Н. НАТАЛЕВІЧ.

Сакратар Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР Л. ПАПНОУ.

22 кастрычніка 1939 г. г. Мінск.

Вестні аб ходзе галасавання у Народнае (нацыянальнае) сабрание Заходняй Беларусі

БЕЛАСТОН, 22 кастрычніка. На 18 га дзін па Палескай абласці прагаласавала 88 проц. выбаршчынаў, па гораду Брэст-Літоўск—93 проц., па Беларускай абласці—79 проц., па гораду Беластоку—34,5 проц., па гораду Гродна—81 проц.

БЕЛАСТОН, 22 кастрычніка. На 20 гадзін па Беларускай абласці прагаласавала 94 проц. выбаршчынаў, па гораду Брэст-Літоўск — 98 проц. выбаршчынаў, па гораду Беластоку—93,5, па Навагрудскай абласці—98 проц.

Вывучым выбарчы закон

Большасць з нас, студэнтаў першых курсаў ўніверсітэта, упершыню ў гэтым годзе будзе прымаць удзел у выбарах у Саветы дэпутатаў працоўных. Гэта радасны дзень у нашым жыцці. Мы пойдзем да выбарчых урн, каб аддаць свае галасы выбарнікам народа.

Аднак, здзіўляе тое, што сярод студэнтаў ўніверсітэта да гэтага часу не наладжана работа па вывучэнню Палажэння

аб выбарах у мясцовыя Саветы дэпутатаў працоўных. Работу гэту неабходна арганізаваць як мага хутчэй па акадэмічных групах і ў інтэрнатах.

Камсамольская арганізацыя павінна наладзіць гэту справу так, каб кожны малады выбаршчык добра ведаў выбарчы закон.

І. РУДЗІН.

Студэнт I-га курса філфака.

Пісьмо з Заходняй Беларусі

Дваццаць дзён разам з агітбрыгадай я правёў у Заходняй Беларусі.

Усюды дзе-б мы ні праяжджалі, нас акружалі людзі, з прагнасцю слухаўшыя расказы аб вялікім Савецкім Саюзе, аб нашым жыцці і рабоце, аб доблеснай Чырвонай Арміі.

У горадзе Маладзечна на працягу 20—30 минут каля нашай машыны сабралася да паўтары тысячы чалавек і пачакалі ўзнік мітынг. У людзей—радасныя твары. Мы раздалі масу газет і кніг. Насельніцтва прагна чытае нашы савецкія газеты і журналы, яно хоча ведаць праўду аб квітнеючай краіне сацыялізма.

Да мяне пашлоў выкладчык гімназіі і папрасіў кнігу па гісторыі Расіі. Ён гаварыў, што даўно марыў прачытаць кнігу аб партыі большэвікоў; я даў яму «Кароткі курс гісторыі ВКП(б)». Інтэлігент быў блязма рад гэтаму падарунку.

Вечарам у кінатэатры да пачатку сеанса мы развучвалі з прысутнічаўшымі савецкія песні. Потым прадэманстравалі гучавы кінофільм «Валачаеўскія дні».

У Маладзечна ёсць дзве гімназіі і адзін ліцей. Для гімназістаў мы далі адзін кіносеанс. Да пачатку кіно я расказаў сабраўшымся гімназістам аб жыцці і вучобе нашага савецкага студэнцтва. Яны прагну лавілі кожнае слова і гарача аплачывалі ў часе таварыша Сталіна і партыі большэвікоў, якія забяспечылі савецкай моладзі шчаслівае юнацтва.

Усюды насельніцтва з болам на душы расказвала аб праяктым жыцці ў былой

польскай дзяржаве, аб беспрацоўі і праследваннях за рэвалюцыйную дзейнасць, аб антысемітызме. Я дзярвай яўрэяў-урачоў стаілі пікетчыкі і неданускалі хворых на прыём. Такія-ж пікеты стаілі ля дзярвай яўрэйскіх крам. Ва многіх гарадах на 19—20 верасня рыхтаваліся яўрэіскія нагромы, але зрабіць гэту гнусную справу бандзе польскіх грамі не ўдалося. Доблесная Чырвоная Армія, выконваючы волю свайго народа, 17 верасня падала руку сваім заходнім братам.

У Ашмянах група гімназістаў, сыякоў багачоў, зацяпілі з намі творчычную дыскусію пра бога. Довадамі з дыялектычнага матэрыялізма мы разбілі іх брэдні.

За час сваёй работы агітбрыгада знаёмілася з выдатнымі людзьмі, былымі падпольшчыкамі, камсамольцамі. Усе яны жорстка праследваліся польскім урадам, па некалькі год прасядзелі ў турмах, але не спынялі сваёй работы. Зараз яны працуюць у часовых упраўленнях, сялянскіх камітэтах, у рабочай гвардыі. Старшыня часовага ўпраўлення Талачанскай воласці працуе Аскар Садоўскі. Ён, са сваім братам Герасімам, за падпольную работу ў кампартыі прасядзелі ў турме 13 месяцаў. Тры год прывёў у асценках Гродзенскай турмы дваццацігадовы юнак Сцуквецдскі.

Усё іх вызваліла доблесная Чырвоная Армія.

Вызвалены народ будзе сваё шчасце. лепшых сваіх прадстаўнікоў ён пасылае дэпутатамі ў Народнае Сабранне.

П. ЧАРНЯУСКІ, студэнт IV курса філфака.

Пачэсная работа

Партыйнае бюро ўніверсітэта зацвердзіла мяне агітатарам на былым выбарчым участку. За гэты час я правёў пяць гутарак з насельніцтвам. Усе слухачы майго гуртка акуратна і свечасова прыходзяць на заняткі, уважліва слухаюць гутаркі, вельмі многа пытаюць.

Я пазнаёміў ужо сваіх гурткоўцаў з матэрыяламі IV Унечарговай Сесіі Вярхоўнага Савета Саюза ССР, з выступленнем главы Савецкага Урада тав. Молатава па радыё. Дучы насустрач жаданням хатніх гаспадынь пазнаёміцца з жыццём працоўных Заходняй Беларусі, я прысвяціў некалькі гутарак гісторыі барацьбы беларускага і ўкраінскага народаў за сваё вызваленне.

Два апошніх заняткі былі прысвечаны вывучэнню Палажэння аб выбарах у мясцовыя Саветы дэпутатаў працоўных. Асабліва цікава прайшлі апошнія заняткі па тэме: «СССР — краіна пераможнага сацыялізма».

Быць агітатарам — пачэсная работа. Я з вялікім гонарам выконваю гэты абавязак. Выбаршчыкі майго гуртка, усебакова вывучыўшы Палажэнне аб выбарах у мясцовыя Саветы дэпутатаў працоўных, усе, як адлі, прыдуць на выбарчы ўчастак і прагаласуюць за кандыдатаў сталінскага блока камуністаў і беспартыйных.

Агітатар Б. ТАУБІН, студэнт III курса гістфака.

ВЫДАТНА ЗАСВОЙЦЬ ПРАДМЕТ

Пачалася лекцыя па асновах марксізма-ленінізма. Лектар тав. Чымбург расказвае аб падзеях 1917 года, аб барацьбе нашай слаўнай большэвіцкай партыі з ворагамі народа. Прыводзіць многа цікавых гістарычных фактаў.

Але ўсё гэта не даходзіць да асобных студэнтаў IV курсаў. Многія выдуць падушкі сабой прыватныя размовы. Адна студэнтка чытае мастацкую літаратуру. Камі і Рубіна Б. (4 курс хімфака), займаючыся неакладам з нямецкай літаратуры, паднялі такі шум, што лектар павінен быў папрасіць іх выйсці з аўдыторыі. Усе гэтыя студэнты—камсамольцы. Здаецца, што яны павінны былі-б з вялікай увагай аднесціся к слуханню лекцыі па асновах марксізма-ленінізма.

Іншы раз тав. Чымбург робіць па некалькі заўваг для навідзнення парадку. Тут-жа сядзяць жомсорт, прафоргі і старасты груп, але яны часта самі парушаюць дысцыпліну. Такія адносіны перашкаджаюць асноўнай масе студэнтаў уважліва слухаць лектара.

У зімовую заліковую сесію мы павінны здаваць экзамэн па асновах марксізма-ленінізма. Між тым частка студэнтаў яшчэ і да гэтага часу не пачала прапрацоўкі літаратуры па гэтаму важнейшаму прадмету. Яны прывыклі рыхтаваць экзамэн у апошнія дні, перад здачай яго. Адсюль і вынікі часта атрымліваліся плачэўныя.

Патрэбна зараз-жа прыступіць да глыбокага і дэталёвага вывучэння літаратуры па асновах марксізма-ленінізма. Гэта забяспечыць выдатнае засваенне прадмета.

СТУДЭНТ.